Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом. 
Вариант 1.
21. Сократите дробь  
Решение. 
 =  ∙  =  =  = 
 :  =  ∙  = 50
Ответ: 50

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Преобразования  выполнены верно, получен верный ответ
	2

	Преобразования выполнены верно, допущена описка или ошибка вычислительного характера. С учётом этого выполнение задания доведено до ответа
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2



22. На изготовление 180 деталей первый рабочий тратит на 3 часа меньше, чем второй. Сколько деталей в час делает второй рабочий, если известно, что первый за час делает на 3 детали больше?
Решение.
Пусть x(дет/час) – делает второй рабочий. Тогда x + 3 (дет/час) – делает второй рабочий.
 (ч) – время второго рабочего,  (ч) – время первого рабочего. По условию задачи можно составить уравнение:  -  = 3. Решая уравнение, получаем: x1 = 12, x2 = - 15. Последний корень не удовлетворяет условию задачи.
          Ответ: 12
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Правильно составлено уравнение, получен верный ответ
	3

	Правильно составлено уравнение, но при его решении допущена вычислительная ошибка, с её учётом решение доведено до ответа
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3



23. Постройте график функции y =  и определите, при каких значениях k прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку.
Решение.
Преобразуем выражение y =  =  =   при x ≠ 0; x ≠ - . Построим график. Для этого построим гиперболу без точки (- ; - 2).




                                         y  
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На рисунке видно, что прямая y = kx имеет с построенным графиком ровно одну общую точку, если прямая проходит через точку (- ; - 2). Отсюда:  - 2 = k ∙ ( ). Следовательно, k = 4
Ответ: 4

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	График построен правильно, верно указаны все значения k, при которых прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку
	4

	График построен правильно, значения k не указаны или указаны неверно
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4




24. Найдите вписанный угол, опирающийся на дугу, которая составляет  окружности. Ответ дайте в градусах.
Решение.
Найдём градусную меру дуги, на которую опирается вписанный угол: 360 ∙  = 140 о. Так как вписанный угол равен половине дуги, на которую опирается, он равен 140 : 2 = 70 о.
Ответ: 70о.
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Получен верный обоснованный ответ
	2

	При верных рассуждениях допущена вычислительная ошибка, возможно приведшая к неверному ответу
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2




25. Середина М основания AD трапеции ABCD равноудалена от концов другого основания. Докажите, что трапеция ABCD равнобедренная.
Доказательство.
Треугольник ВМС равнобедренный. Поэтому угол СВМ равен углу ВСМ. По свойству параллельных прямых угол СВМ равен углу ВМА и угол ВСМ равен углу СМD. Следовательно, угол ВМА равен углу СМD. Значит, треугольники ВМА и СМD равны по двум сторонам и углу между ними. Следовательно, АВ = СD.
[image: ]
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное
	3

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3



26. Длина катета АС прямоугольного треугольника АВС равна 3 см. Окружность с диаметром АС пересекает гипотенузу АВ в точке М. Найдите площадь треугольника АВС, если известно, что АМ : МВ = 9 : 16
Решение.
Пусть ВС = y см, АМ = 9x см и МВ = 16x см. Поэтому гипотенуза АВ = 25x см. По теореме Пифагора: y2 = 625x2 – 9. По теореме о секущей и касательной y2 = 25x ∙ 16x = 400x2. Следовательно, 400x2 = 625x2 – 9. Откуда
 x2 = .  Тогда y2 = 400 ∙ ; y = 4.
Следовательно, площадь треугольника равна АС ∙ ВС =  ∙ 3 ∙ 4 = 6 см2.
Ответ: 6 см2
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	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный ответ
	4

	Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение обосновано недостаточно; или решение задачи в целом верное, но допущена одна вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4







Вариант 2.
21. Сократите дробь  
Решение.
 =  =  = 
 :  =  =  =  = 3 ∙ 32 = 96

Ответ: 96

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Преобразования  выполнены верно, получен верный ответ
	2

	Преобразования выполнены верно, допущена описка или ошибка вычислительного характера. С учётом этого выполнение задания доведено до ответа
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2



22. Моторная лодка прошла против течения реки 80 км и вернулась в пункт отправления, затратив на обратный путь на 1 час меньше. Найдите скорость лодки в неподвижной воде, если скорость течения равна 2 км/ч. Ответ дайте в километрах в час.
Решение.
Пусть x (км/ч) – скорость лодки в неподвижной воде. Тогда x – 2 (км/ч) – скорость лодки против течения, x + 2 (км/ч) – скорость лодки по течению.  (ч) – время против течения,  (ч) – время по течению. По условию задачи можно составить уравнение:  -  = 1
Решая уравнение, получаем: x1 = 18; x2 = - 18. Последний корень не удовлетворяет условию задачи.
Ответ: 18 км/ч 
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Правильно составлено уравнение, получен верный ответ
	3

	Правильно составлено уравнение, но при его решении допущена вычислительная ошибка, с её учётом решение доведено до ответа
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3



23. Постройте график функции y =  и определите, при каких значениях k прямая         y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку.
Решение.
Преобразуем выражение y =  =  =   при x ≠ 1; x ≠ - 2. Построим график. Для этого построим гиперболу без точек  (1; 1), (- 2; - ).



                                                              y



                                                                                                  x



На рисунке видно, что прямая y = kx имеет с построенным графиком ровно одну общую точку, если прямая проходит через точку (1; 1) или (- 2; - ). Отсюда: 1 = k ∙ 1. Следовательно, k = 1.  = k ∙ (- 2). Следовательно, k = 
Ответ: 1; 

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	График построен правильно, верно указаны все значения k, при которых прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку
	4

	График построен правильно, значения k не указаны или указаны неверно
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4



24. Чему равен острый вписанный угол, опирающийся на хорду, равную радиусу окружности? Ответ дайте в градусах.
 (
            
О
)                           М      

                   
   А              


               В   

Решение. 
Треугольник АОВ – равносторонний, т.к. ОА = ОВ = АВ, где ОА – радиус окружности. Следовательно, угол АОВ равен 60о. Значит, и градусная мера дуги АВ равна 60о. Т.к. вписанный угол равен половине дуги, на которую он опирается, то угол АМВ равен 30о.
Ответ: 30о

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Получен верный обоснованный ответ
	2

	При верных рассуждениях допущена вычислительная ошибка, возможно приведшая к неверному ответу
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2



25. Середины сторон параллелограмма являются вершинами прямоугольника. Докажите, что данный параллелограмм – ромб.
Решение. 
Пусть ABCD – данный параллелограмм, точки K, L, M, N – середины сторон AB, BC, CD, DA соответственно. KL – средняя линия треугольника ABC, поэтому отрезок KL параллелен диагонали AC. Аналогично, LM -  средняя линия треугольника BCD, поэтому отрезок LM параллелен диагонали BD. По условию KLMN прямоугольник, следовательно, прямые KL и LM перпендикулярны. Но тогда перпендикулярны параллельные им диагонали AC и BD. Значит, ABCD – ромб.
[image: ]
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное
	3

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3



26. Высота треугольника разбивает его основание на два отрезка с длинами 8 и 9. Найдите длину этой высоты, если известно, что другая высота треугольника делит её пополам.
Решение. 
Пусть высота BH треугольника АВС разбивает основание АС на отрезки AH = 8 и CH = 9, высота АК пересекает высоту BH в точке M, причём ВМ = MH = x. Треугольники AHM, BKM, BHC  подобны, поскольку они прямоугольные и первые два имеет равные углы (углы AMH и BMK равны как вертикальные), а вторые два имеют общий угол. Получаем пропорцию  =  , то есть  =  , откуда x2 = 36. Следовательно, BM = 6, BH = 12.
[image: ]
Ответ: 12
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный ответ
	4

	Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение обосновано недостаточно, или: решение задачи в целом верное, но допущена одна вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4




Вариант 3.
21. Сократите дробь  
Решение.
 =  ∙  =  = 
:  =  = 80

Ответ: 80
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Преобразования  выполнены верно, получен верный ответ
	2

	Преобразования выполнены верно, допущена описка или ошибка вычислительного характера. С учётом этого выполнение задания доведено до ответа
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2



22. Первая труба пропускает на 4 литра воды в минуту меньше, чем вторая труба. Сколько литров в минуту пропускает первая труба, если резервуар объёмом 48 литров она заполняет на 2 минуты дольше, чем вторая труба?
Решение.

Пусть x(л/м) – пропускает первая труба. Тогда x + 4 (л/м) – пропускает вторая труба.
 (м) – время первой трубы,  (м) – время второй трубы. По условию задачи можно составить уравнение:  -  = 2. Решая уравнение, получаем: x1 = 8, x2 = - 12. Последний корень не удовлетворяет условию задачи.
          Ответ: 8
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Правильно составлено уравнение, получен верный ответ
	3

	Правильно составлено уравнение, но при его решении допущена вычислительная ошибка, с её учётом решение доведено до ответа
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3



23. Постройте график функции y =  и определите, при каких значениях k прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку.
Решение.
Преобразуем выражение y =  =  = -   при  x ≠ 1. Построим график. Для этого построим гиперболу без точки (1; - 1).






                                   y




                                                                       x 





На рисунке видно, что прямая y = kx имеет с построенным графиком ровно одну общую точку, если прямая проходит через точку (1; - 1). Отсюда:  - 1 = k ∙ 1. Следовательно, k = - 1
Ответ: - 1

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	График построен правильно, верно указаны все значения k, при которых прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку
	4

	График построен правильно, значения k не указаны или указаны неверно
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4



24. Найдите центральный угол АОВ, если он на 70о больше вписанного угла АСВ, опирающегося на ту же дугу. Ответ дайте в градусах.
Решение.
                                 С
 (
          
О
)


            А

                                         В    
Пусть угол АСВ равен xо. Так как угол АВС – вписанный в окружность угол, то он равен половине дуги, на которую опирается, а значит, и половине центрального угла АОВ. Следовательно, угол АОВ равен 2xо. По условию 2x – x = 70;  x = 70. Значит угол АОВ равен 140о.
Ответ: 140о.
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Получен верный обоснованный ответ
	2

	При верных рассуждениях допущена вычислительная ошибка, возможно приведшая к неверному ответу
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2








25. Дана равнобедренная трапеция ABCD. Точка М лежит на основании AD и равноудалена от концов другого основания. Докажите, что М – середина основания AD.
Решение. Треугольник ВМС равнобедренный. Поэтому угол СВМ равен углу ВСМ. В равнобедренной трапеции угол АВС равен углу DСВ. Отсюда следует, что  угол АВМ равен углу DСМ. Значит, треугольники ВМА и СМD равны по двум сторонам и углу между ними. Следовательно, АМ = МD. 

[image: ]

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное
	3

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

			Максимальный балл
	3



26. Длина катета АС прямоугольного треугольника АВС равна 8 см. Окружность с диаметром АС пересекает гипотенузу АВ в точке М. Найдите площадь треугольника АВС, если известно, что АМ : МВ = 16 : 9.

Решение. Пусть ВС = y см, АМ = 16x см и МВ = 9x см. Поэтому гипотенуза 
АВ = 25x см. По теореме Пифагора: y2 = 625x2 – 64. По теореме о секущей и касательной y2 = 25x ∙ 9x = 225x2. Следовательно, 225x2 = 625x2 – 64. Откуда
 x2 = .  Тогда y2 = 225 ∙ ; y = 6.
Следовательно, площадь треугольника равна АС ∙ ВС =  ∙ 8 ∙ 6 = 24 см2.
Ответ: 24 см2
[image: ]
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный ответ
	4

	Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение обосновано недостаточно; или решение задачи в целом верное, но допущена одна вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4




Вариант 3.
21. Сократите дробь  
Решение.
 =  ∙  =  ∙ 27 ∙ 5
  =  =  = 15

Ответ: 15
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Преобразования  выполнены верно, получен верный ответ
	2

	Преобразования выполнены верно, допущена описка или ошибка вычислительного характера. С учётом этого выполнение задания доведено до ответа
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2



22. Теплоход проходит по течению до пункта назначения 126 км и после стоянки возвращается в пункт отправления. Найдите собственную скорость теплохода (в неподвижной воде), если скорость течения равна 2 км/ч, стоянка длится 8 часов, а в пункт отправления теплоход возвращается ровно через сутки после отплытия из него. Ответ дайте в км/ч. 
      Решение.
Пусть x (км/ч) – скорость теплохода в неподвижной воде. Тогда x – 2 (км/ч) – скорость теплохода против течения, x + 2 (км/ч) – скорость теплохода по течению.  (ч) – время против течения,  (ч) – время по течению. По условию задачи можно составить уравнение:  +  + 8 = 24
Решая уравнение, получаем: x1 = 16; x2 = - 0,25. Последний корень не удовлетворяет условию задачи.
Ответ: 16 км/ч 
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Правильно составлено уравнение, получен верный ответ
	3

	Правильно составлено уравнение, но при его решении допущена вычислительная ошибка, с её учётом решение доведено до ответа
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3



23. Постройте график функции y =  и определите, при каких значениях k прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку.
Решение.
Преобразуем выражение y =  =  =   при x ≠ - 1; x ≠ 2. Построим график. Для этого построим гиперболу без точек  (- 1; - 1), ( 2;  ).



                                          y



                                                                      x   




На рисунке видно, что прямая y = kx имеет с построенным графиком ровно одну общую точку, если прямая проходит через точку (- 1; - 1) или (2;  ). Отсюда: - 1 = k ∙ (- 1). Следовательно,     k = 1.  = k ∙ 2. Следовательно, k = 
Ответ: 1; 

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	График построен правильно, верно указаны все значения k, при которых прямая y = kx имеет с графиком ровно одну общую точку
	4

	График построен правильно, значения k не указаны или указаны неверно
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4



24. Чему равен вписанный угол, опирающийся на диаметр окружности? Ответ дайте в градусах.
Решение. 
Центральный угол, опирающийся на диаметр, равен  90о.  Т.к.  вписанный угол равен половине дуги, на которую он опирается, то данный вписанный угол равен 45о.
Ответ: 45о

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Получен верный обоснованный ответ
	2

	При верных рассуждениях допущена вычислительная ошибка, возможно приведшая к неверному ответу
	1

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	2



25. Середины сторон параллелограмма являются вершинами ромба. Докажите, что данный параллелограмм – прямоугольник.
Решение. Пусть точки K, L, M, N – середины сторон AB, BC, CD, DA соответственно. 1) BL = CL, т.к. L – середина ВС; 2) КВ = МС, т.к. АВ = CD как противоположные стороны параллелограмма, а К и М – середины этих сторон; 3) KL = ML как стороны ромба. Тогда треугольники KBL и LCM равны по трём сторонам. Это означает, что угол KBL равен углу MCL. Но эти углы в сумме дают 180о, поэтому каждый из них равен 90о. Таким образом, углы параллелограмма прямые. Значит, он прямоугольник.


[image: ]
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Доказательство верное
	3

	Доказательство в целом верное, но содержит неточности
	2

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	3




26. На каждой из двух окружностей с радиусами 3 и 4 лежат по три вершины ромба. Найдите сторону ромба. 
Решение. Пусть вершины А, В, С ромба ABCD лежат на окружности радиуса 3, а вершины A, B, D лежат на окружности радиуса 4. Примем сторону ромба за x, а величину угла ВАС за α. Тогда по теореме синусов для треугольника АВС  = 6.
Аналогично по теореме синусов для треугольника ABD:  = 8. Значит, sinα =  ,  cosα =  . Получаем уравнение  +  = 1. Откуда x = ± 4,8. Следовательно, сторона ромба равна 4,8.
           Ответ: 4,8

	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Решение задачи верное, все его шаги обоснованы, получен верный ответ
	4

	Решение задачи в целом верное, получен верный ответ, но решение обосновано недостаточно, или: решение задачи в целом верное, но допущена одна вычислительная ошибка, из-за которой получен неверный ответ
	3

	Другие случаи, не соответствующие указанным выше критериям
	0

	Максимальный балл
	4
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